

# 作家走進山西忻州：風光看不盡 底蘊道不完



作家一行在五台縣佛光寺合影留念。主辦方供圖

【香港商報訊】從巍巍太行到湯湯黃河，從佛教聖地到邊塞雄關。8月5日至11日，第九屆著名作家看山西採風活動走進忻州，進行了為期一周的考察採風。當地秀美的自然風光，滄桑的文物古建，豐富多彩的邊塞、佛教及紅色旅遊文化，給作家們留下了極為深刻的印象，大家紛紛感嘆本次活動不虛此行。剛到忻州，作家們當晚便前往近年來人氣持續爆棚

的忻州古城。古城始建於東漢建安二十年（公元215年），是中俄萬里茶路上的歷史文化名城，素有「晉北鎮鑰」之稱。「去過全國很多地方的古城，忻州最為與眾不同。在這裏，明顯能感受到忻州古城在傳承和保護方面都走在了全國的前列。」行走在古城並參觀了城內的遺山（元好問）祠和秀容書院後，《散文海外版》編輯部副主任、執行總編王燕如是說。佛光寺歷史價值極高 五台縣是革命老區，也是徐向前元帥的故鄉。在徐向前故居，作家們瞻仰了徐向前元帥的生平事跡和傳奇故事。「我能感受到徐向前元帥身上所具有的強烈的愛國激情，他把他的才華和一生，都獻給了中國人民的解放事業，這將永遠激勵着我們。」中國作協副主席、中國作協軍事文學委員會主任、茅盾文學獎獲得者、本次採風團團長徐貴祥說。到五台縣，不能不去五台山，該山地處華北地區大

行山系北端，是中國四大佛教名山之首、中國唯一一處漢藏佛教並存的聖地，同時也是世界文化遺產、國家5A級旅遊景區。在五台山，作家一行參觀了五爺廟、顯通寺、菩薩頂，深深體驗了這裏濃厚的佛教文化。距五台山景區不遠，有一處全國重點文物保護單位——佛光寺。寺廟始建於北魏孝文帝時期，其東大殿於唐宣宗大中十年（公元856年）重建，為中國現存最早、最完整的殿堂式木結構建築，被梁思成稱為「中國建築第一瑰寶」。「佛光寺的歷史價值非常高，整個唐代的建築保存了90%以上。我覺得佛光寺應該讓全世界知道。」山西省文聯主席、魯迅文學獎獲得者葛水平說道。雁門關令人熱血沸騰 雁門關位於代縣縣城西北約20公里，歷史上曾是拱衛中原的重要屏障，名將李牧、衛青、霍去病以及楊家將等，都曾在這裏留下過足跡。明代時，雁門關與今忻州境內的寧武關、偏頭關被稱為山西沿外長城的「外三關」，可見當時忻州作為邊塞之地的重要性。站在雁門關磅礴雄偉的長城上，陝西省作協副主席、西安市作協名譽主席、魯迅文學獎獲得者吳克敬有「一種熱血沸騰的感覺」。他說，歷史上，雁門關曾發生過2000次以上的戰爭，就其歷史意義和歷史價值來說，這座關隘和長城，在全國可謂首屈一指。

中國作協社會聯絡部主任、文學博士李曉東被代州文廟恢宏的氣勢和皇家的氣象所折服。遼寧省作協原副主席、大連市作協原主席、魯迅文學獎獲得者素素認為，「代縣這座小城太美了，讓人留戀不捨」。

黃河入晉最美在乾坤灣 汾河是山西的母親河，其源頭位於寧武縣管涔山一帶，當地林木茂密、風光迷人、風景優美。在寧武縣，作家們參觀了素有華夏第一冰洞之稱的萬年冰洞、建在懸崖絕壁上的懸空村，大家讚歎大自然造化之神奇及人力的偉大精神。天下黃河九十九道灣，最美的當屬山西境內的乾坤灣。採風過程中，作家們來到黃河入晉第一縣——偏關縣，欣賞了乾坤灣的雄姿及老牛灣的神奇。其間，大家選去了偏關縣下游的河曲縣，參觀了當年走西口的主要通道之一西口古渡等。「我對黃河一直很景仰，走過黃河沿線的很多地方，但偏關縣老牛灣、乾坤灣這一帶的黃河是我心目中最想見到的黃河，非常漂亮、非常壯觀，給人以無限的驚喜和想象。」湖北省文聯名譽主席、茅盾及魯迅文學獎獲得者劉醒龍說。本次採風活動由山西省文化和旅遊廳主辦，共有12名作家參加，考察了忻州市近20個景點景區。 林宇 楊亮

## 「粵」味閱讀嘉年華 南國書香節周五開鑼

【香港商報訊】記者蔡易成報道：2024南國書香節將於8月16日至20日舉行。深圳出版集團依託深圳書城羅湖城、南山城、中心城、寶安城、龍崗城、龍華城承辦六個深圳分會場，並聯動中山分會場設立「深中共讀」展區。深圳出版集團策劃了38項豐富多彩的閱讀文化活動，包括主題書展、名家講座、品牌活動、繪本共讀和購書優惠等，打造充滿「粵」味的閱讀嘉年華。

知名作家現場互動 深圳分會場將設立「慶祝中華人民共和國成立75周年主題書展」，圍繞「歷史回顧」「經濟發展」「社會進步」「科技創新」「文化繁榮」和「國際合作」六個方面精選主題圖書，展示新中國成立75年來的光輝歷程和偉大成就。 暑假期間，六大書城將舉辦「夏日樂讀季」活動，聯合全國100餘家知名出版機構推出2000餘種暢銷好書低至六折優惠。南國書香節期間，深圳分會場還將推出豐厚的文化惠民福利，中心城分會場將與「文具『開學啦』」活動聯動，聯合知名品牌推出6000餘種文具文創產品。南山城分會場將舉辦「書與你 一廿之間」——南山書城二十周年店慶活動。 書香節期間，深圳分會場將邀請眾多知名作家和學者，包括兒童文學作家曹文軒、茅盾文學獎得主喬葉、文化學者王立群、人氣玄幻作家九鷲非香、青年



2024南國書香節深圳各分會場已準備就緒。主辦方供圖 作家盧思浩、青年詩人驚竹嬌和歷史寫作者海麟等，開展新書首發式、圖書分享會和專題講座。 為慶祝中法建交60周年，深圳出版集團將參與協辦法國主賓國館，策劃第六屆中法書語團系列活動，在法國館設立深圳出版法語圖書專區，展出200餘種法語圖書。 多場親子閱讀活動 深圳分會場聯動中山分會場開設「深中共讀」展區，向中山市民送上深圳的閱讀文化大餐。灣區之眼展位將圍繞「灣區之眼：大灣區的文化下一站」主

## 深港澳青少年「碳」索平湖

【香港商報訊】記者李溪報道：來自深港澳的百名青少年近日相聚深圳平湖，啟動了深港澳青少年「碳」索平湖交流活動，共同踏上了為期一周的融合學習與探索的快樂旅程。 據悉，深港澳「碳」索平湖交流活動巧妙將學習與探索兩大元素融合，深港澳青少年們在行走中深入「碳」索平湖，參觀平湖萬達廣場、中華商務聯合印刷、DCC文化創意園、山廈新村等地標，領略百年平湖的文化底蘊，加深青少年之間的交流與探討。 本次活動還融入「應對氣候變化」主題工作坊，由清華大學「碳尋綠途」實踐支隊成員帶領深港澳青少年深入理解氣候變化知識、學習應對策略，引導青少年以小組合作形式，增強國際視野和領導力，推動深港澳青少年交往、交流、交融。

## 穗上半年辦展居全國第二

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：記者近日獲悉，廣州上半年重點場館舉辦展覽161場，合計展覽面積610萬平方米，同比增長9.3%，場次和面積居全國第二位。 今年以來，廣州商務局通過「政府、場館、協會、企業」聯動模式，持續整合各方資源賦能廣州會展。一方面，在行政審批上做「減法」。自6月起，大型群衆活動安全許可線上受理、審批和核發許可，節約了企業尤其是外地企業在穗辦展的成本。另一方面，建立會展企業常态化調研和服務機制，協調解決會展企業最關注的難點、痛點。

## 海關護航「深圳造」登機橋走向國際

【香港商報訊】記者姚志東報道：巴黎奧運會閉幕，此次奧運會不僅帶熱了旅遊市場，也成為「深圳智造」展示的舞臺。 「我們為巴黎戴高樂機場定製了184台登機橋保障奧運健兒和各國代表快速通行。」中集天達公司運作事業部總經理助理黃僑東介紹，公司首創的無人駕駛登機橋在全球多個樞紐機場啓用，目前已為全球五大洲89個國家和地區的419個機場提供以及即將交付超1萬台登機橋。 「為確保這批登機橋在奧運會前通關交付，屬地海關協調各檢驗單位及碼頭完善作業方案、簡化辦事程序，協助企業的出口貨物安全、及時裝船。」深圳海關關所屬同樂海關查檢二科科長蔡江介紹道。

## 穗港合辦兩大科創賽 雙重獎金疊加

【香港商報訊】記者黃裕勇、何嘉敏報道：12日，2024廣州科技創新創業大賽港澳台賽啓動儀式在香港科學園舉辦。尤為值得關注的是，本次大賽首次與香港科技大學百萬獎金創業大賽廣州賽（以下簡稱「百萬獎金大賽」）融合舉辦，實現了「雙重獎金」效應，獎金池增加至450萬元（人民幣，下同），符合港澳台條件的參賽項目，將可獲得兩賽疊加的獎金獎勵，單項獎勵最高可達50萬元（等值）。

今年港澳台賽由廣州市科學技術局與香港科技大學聯合創新機制融合舉辦，香港科大霍英東研究院、大灣區科技創新服務中心、廣州市科技進步基金會共同組織承辦，為穗港兩地科技創新創業者們搭建展示技術創新成果與實踐創業理念的重要平台。 據悉，港澳台賽已連續舉辦兩屆，此前已為89家港澳台企業提供超1000萬元的補助。今年港澳台賽首次與百萬獎金大賽融合舉辦，將充分依託香港科技

# 五載怡風華 從「新」再出發



中國（廣西）自由貿易試驗區成立5周年 2024年是深入實施自由貿易試驗區提升戰略的關鍵之年，也是廣西自貿試驗區成立五周年。五年來，廣西自貿試驗區以制度創新為核心，聚焦貿易、投資、跨境資金、運輸往來、人員進出、數據安全有序流動六個自由便利，不斷探索高水平開放新路徑。 國家賦予的120項試點任務全面實施，累計形成169項自治區級制度創新成果在全區複製推廣，其中54項全國首創，7項獲海關總署批覆備案。「邊境地區跨境人民幣使用改革創新」和「集裝箱跨境物流『全生命周期』管理服務改革」先後入選全國自貿試驗區「最佳實踐案例」。 數據顯示，自2019年正式掛牌以來，廣西自貿試驗區以不到全區萬分之五的土地面積，累計實現全

區37.7%的實際使用外資和38.6%的外貿進出口額。廣西自貿試驗區累計入駐企業超10萬家，是設立前的28倍。 投資自由便利方面，對合格境外有限合夥人（QFLP）實行准入零門檻，落地全區首批QFLP基金。創新實施「負面清單」式放權，深化自治區級行政權力事項下放片區解決「同區不同權」問題。截至2024年6月底，已有23家外商投資股權投資類企業落戶廣西，註冊資本超23億美元，主要投向國內重點新能源及化工新材料、數字經濟、高端先進製造業、跨境供應鏈產業、光伏和海上風電等低碳轉型項目。 貿易自由便利方面，全國首創「邊民互市+落地加工」模式集成改革和創新進境水果「分層查驗+承諾提離」新模式，帶動廣西自貿試驗區外貿年均增長19.9%，廣西邊民互市貿易規模5年來穩居邊境地區首位。新改革模式下，「留利於邊、留利於民」得以實現，例如：憑祥市谷旺邊貿農業專業合作社藉助邊民互市貿易一站式平台，參與落地加工和冷鏈倉儲等優勢產業，2023年該合作社創收達130萬元（人民幣，下同），同比增長15%。

跨境資金自由便利方面，創新開展中馬欽州產業園區金融創新試點，開展本外幣合一銀行結算賬戶體系試點、數字人民幣試點等。2023年廣西自貿試驗區跨境人民幣結算175.2億元，佔全區17.8%。創新中越跨境電商結算新模式，通過加強與越南清關公司合作、引入第三方支付機構結算、聯動郵政公司監管數據等方式，破解對越電商出口難結算、多次兌匯、貿易背景監管難等問題，保障了跨境電商企業的商業權益，加快跨境金融開放創新。 運輸往來自由便利方面，在友誼關口岸率先開展邊檢快捷通關改革。集裝箱「全生命周期」管理服務集成改革，有效破解了欽州港非主幹航線港、遠洋直達航線少、海陸雙向物流統籌組織效率不高等瓶頸問題。目前，西部陸海新通道海鐵聯運班列「朋友圈」拓展到18省72市152個站點，在運營內外貿易集裝箱航線達70條，通達全球124個國家和地區的518個港口。跨境電商「1210保稅備貨」模式進口東盟水果，實現東盟水果以批量報關方式存入海關特殊監管區域或保稅監管場所，直接從保稅倉配送到境內消費者。

數據安全有序流動方面，「政企校協同」發展模式，解決數字經濟產業發展過程中資源要素配套不足、企業需求多元、協調管理困難等問題，實現數字經濟產業高質量發展。例如，世紀空間與南寧市合作發射「南寧一號」「南寧二號」衛星，為中國西南地區及東盟國家提供空間信息綜合應用服務。「數據出海」已運用到東盟國家農業監測、信息發展等領域，進一步推動了面向東盟的商業合作，對片區企業產生了積極的經濟效益。 人員進出自由便利方面，「政府搭台，高校參與，服務產業」的模式，引進馬來西亞拉曼大學學生來華創新創業。跨境勞務合作試點已恢復落地實施，第一批越南勞務45人已正式在崇左片區及協同發展區務工。 下一步，廣西自貿試驗區將大力實施自貿試驗區提升戰略，對接國際高標準經貿規則，深入推進制度型開放，進一步提升「六個自由便利」，推動全產業鏈創新發展，加快打造服務國內國際雙循環市場經營便利地核心区。 唐琳 蔣毅